

# 学校德育内容衔接的困境与出路<sup>\*</sup>

郑敬斌 王立仁

**[摘要]**有效实现大中小学德育内容的科学衔接，是整体构建学校德育体系的关键部分，也是增强学校德育实效性的重要途径。当前，学校德育内容在衔接整合的实践中还存在着诸如简单重复、倒置和脱节等一系列问题。因此，应科学确定各学段德育内容的有序层次，统一规划学校德育课程教材体系，着力增强德育工作者的衔接意识，建立健全学校德育内容衔接的保障机制。

**[关键词]**学校德育；德育内容；德育困境；德育出路

**[中图分类号]**G410 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1009-718X(2012)04-0057-05

2010年7月，教育部发布《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，明确提出我国“要构建大中小学有效衔接的德育体系”、“树立系统培养观念，推进大中小学有机衔接”。这是教育部继2005年颁布《关于整体规划大中小学德育体系的意见》以来，又一次从战略发展角度重申和强调要“整体构建大中小学有效衔接的德育体系”。尽管如此，直到目前，学校德育内容在系统化和科学化的衔接实践中，仍然存在着诸多问题，仍然面临着一些困境无法突破。因此，正确认识当前学校德育内容衔接的现状，全面把握德育内容在衔接整合方面所存在的问题，并进而寻求合理的解决出路，就成为当前学校德育工作一个极其紧迫和重要的问题。

## 一、沉思与追问：当前学校德育内容衔接的困境解析

所谓学校德育内容衔接，指的是在学校教育全过程中的不同教育阶段，都以总的培养目标为标准，以本阶段的任务要求和学生的思想发展规律为根据而确

定德育内容，从而切实保证各学段德育内容之间的分工与协作，有效实现德育内容体系的层次优化与整合。学校德育内容衔接既是德育系统化的迫切要求，也是学生品德发展规律的基本需要，更是德育实效性提高的必然选择。但当前学校的德育实践却未能很好地处理德育内容的衔接整合问题，导致学校德育内容在很大程度上存在着简单重复、倒置和缺乏层次性等问题，存在着整体上错位、部分越位或不到位等现象。德育是一个由浅入深、由近及远、循序渐进的过程。忽视德育内容的序列性，教育内容不能有效衔接，必然造成教育内容的混乱，妨碍学生的健康成长，降低教育的应有实效。现实的状态需要我们认真反思。

### 1. 学校德育内容层次化意识缺乏，简单重复问题严重

学校德育内容具有层次性，这主要是由教育对象品德发展的阶段性所决定的。品德发展的规律表明，个体品德发展是具有阶段性的，在不同的发展阶段，处于不同层次，个体的品德发展都有着不同特点。因

郑敬斌 东北师范大学马克思主义学院 博士生 130024

王立仁 东北师范大学马克思主义学院 教授 博士生导师 130024

\*本文为教育部人文社会科学研究青年基金“大中小学思想政治教育内容整体构建研究”(10YJC710083) 阶段性成果。

而，德育应该针对不同年龄段学生的身心特点确立有针对性的教育内容，从而切实保证教育内容的螺旋上升、深度和广度逐步加深。但遗憾的是，在过去很长一段时间里，我们的德育内容却恰恰忽视教育对象品德发展的阶段性规律，与处在成长中的学生的“最近发展区”以及他们的“日常生活”有较大距离，缺乏应有的层次化构建，存在严重的简单重复问题。

一是不同教育阶段间存在德育内容缺乏层次性的问题。在以往的教育中，不同阶段的各教育主体都将总的教育目标作为自己的教育目标，而不加以具体细化，这就使得各个阶段所进行的德育的内容几乎没有大的差别，从小学到大学都是以爱国主义、集体主义、“三观”等教育为主要内容。虽然在各个阶段，这些德育内容在文字论述上由少到多，但其深度与难度却并未体现出循序渐进的特点。不可否认，学生思想品德的形成不是一朝一夕能够实现的，而是一个渐进反复的过程。因此，某些方面教育内容的反复不仅必要而且也是可行的。但同时，我们也应该认识到，“反复”不等同于“重复”，“反复”是一个循环渐进、螺旋上升、层次和深度都逐步提高的过程，并非是单一的简单重复。因而，德育内容的确定要讲年龄特征、分层次水平，而不能只是一味地简单重复，否则，德育内容的价值就无法体现，德育内容的效果也无法达成。但遗憾的是，当前学校德育内容却严重忽视学生道德发展年龄特征、违背学生品德素质发展规律，存在着严重的简单重复现象，缺乏应有的层次区分和循序渐进。“金玉良言不能再三重复，否则就会成为陈词滥调，变得像一个懒散匠人手中的工具那样拙钝。”<sup>[1]</sup>德育内容简单重复、不讲层次划分，不仅在具体教育过程中很容易给人以“空大套”的感觉，也使德育呈现出无序状态。因此，学段间德育内容层次缺失的问题应该引起我们足够的反思。

二是在大中小学各个学段内部，也存在忽视不同年级德育内容层次序列的问题。目前，学校德育内容体系在总体上基本形成了大中小学三个不同阶段序列，但在每个阶段内却并没有做进一步的划分，各学段几乎是相同的教育内容和教育要求。尤其是目前各学段学校所实施的日常德育内容，更是存在着严重的“各年级都基本相同，教育要求基本没有差别”的问题。实际上，在每个阶段内部，不同层次、不同年级的学生所能够接受的教育内容应该是有所区别的，例如，同样是小学生，一年级的学生和六年级的学生在

年龄跨度上较大，因此他们所能够达到的道德要求显然是不一样的。因而，各学段内部德育内容层次缺失的问题同样应该引起我们充分的重视。

## 2. 学校德育内容循环递进的趋势不明显，倒置问题突出

由于没有能够很好地把握学生思想品德发展的顺序规律，目前的学校德育实践，除了教育内容的简单重复问题较为严重外，教育内容倒置现象也比较突出，以至于“对小学生讲共产主义，对中学生讲社会主义，对大学生讲集体主义，到研究生那里搞文明宿舍评比”等奇怪现象时有发生。这突出表现为：在中小学阶段，迫于考试的压力，教师一味追求教育内容的广度、深度与难度，将本属于大学阶段的教育内容提前到中小学讲授；而到了大学阶段，受中小学阶段应试教育的影响，部分学生文明基础较差，基本文明素养和社会公德水平不高，大学又不得不给学生补授中小学应该实施的基础品德教育内容。这样的内容安排不仅造成中小学教育内容的“超饱和”以及大学教育内容的减少与重复，而且更直接引发了教育内容倒置问题的发生。虽然近几年学校乃至整个社会已经开始对学校德育内容的系统构建问题有所关注，2001年基础教育新课改以及2005年高校思想政治理论课新方案实施之后，中小学和高等院校也开始对学校德育内容的衔接整合问题进行了大的改革，但从客观来看，直到目前，德育内容倒置的问题还是因为其强大的惯性力量而存在并发挥着作用。例如，我们在考察人教版小学《品德与生活》以及《品德与社会》教材过程中就发现，在课本的首页竟然有着《社会主义荣辱观》的相关内容。试想，让一个七八岁的孩子以自己的认知能力如何去学习和理解“社会主义荣辱观”？最可能出现的后果就是，孩子们可以个个将这些文字牢牢地记住，但却无法真正理解其内涵，就更不用说用来指导自己的思想和行动了。那么，这样的教育又有什么实际的意义和价值？类似于此的种种做法值得我们反省与深思。实践已经证明，德育内容的倒置，不仅极大地破坏了教育应有的阶段性和层次性，影响德育的正常实施，使得德育工作失去了应有的针对性和吸引力，而且也给受教育者带来诸多不适，对学生思想品德的全面发展产生巨大的消极影响。因此，如何有效实现大中小学各学段德育内容的有效衔接与优化整合，不断完善学校德育内容的层次序列，以防止德育内容倒置问题的发生就成为当前我们所面临的一项重要课题。

### 3. 学校德育内容功利化问题尖锐，内容脱节问题严重

德育内容功利化，是指学校在构建德育内容的过程中，只是一味注重本学段的教育内容，而缺乏对于德育内容衔接问题的足够关注与重视，无法实现各学段教育内容间的协作与统一。德育是一项系统工程，大中小学各学段的德育应该是完整性与连续性的和谐统一，各层级教育体系应该依照本学段学生的身心特点和目的任务，实现德育内容广度和深度的层次性拓展，既要实现对各学段德育内容的层次化处理，又要保证不同层次间德育内容的有序衔接，从而有效防止德育内容的断裂或重叠。但目前现实的状况是，由于没有很好地把握德育内容的衔接性要求，当前各学段所实施的德育内容并没能有机衔接，存在着较为严重的断层和脱节问题。因为没有专门机构来协调大中小学德育的衔接问题，也没有一个强有力的目光来引导大中小学教育的衔接，学校出于自身利益考虑，时常存在一种“各人自扫门前雪，哪管他人瓦上霜”的心理，各层级学校都将侧重点放在本学段的教育上来，力求先做好自己的事情。这就使得学校德育内容的合作衔接问题变得比较突出，德育内容的脱节现象十分严重。

## 二、批判与超越：走出学校德育内容衔接困境的路径选择

指出问题所在使人清醒，但更重要的是找到摆脱困境的出路。对于学校德育内容衔接整合问题的研究，其目的不仅在于要正确把握传统学校德育内容衔接的困境，还要对传统学校德育内容的衔接困境进行反思、批判与超越。

### 1. 科学确定各学段德育内容的有序层次

“正如植物的成长具有节律一样，人的成长及发展也有着自己的节律，其中的每个发展阶段都有着特殊的地位，特殊的性质，承载着特殊的任务。”<sup>[2]</sup>因此，我们需要认真分析一个学生处于不同学段时与之相对应的德育内容的问题。过去，我们在表述德育内容层次时，认为“小学主要靠讲故事，中学讲知识，大学讲理论”，并将其作为一个基本理念。尽管有一定道理，但这只是教育方式的一种理念，还不涉及教育内容和要求的层面。我们认为，学校德育各学段的层次内容应该着力在内容要求的现实性和可行性上做文章，力求符合学生的思想特点和年龄特征。具体而言主要有以下几个方面。

一是小学阶段：注重生活体验，培养良好习惯。从小学在整个教育体系中所处的地位来看，小学教育是基础教育的初始阶段，是正规教育的第一个阶段。它的特点是全民性与基础性。小学不承担人才培养的主要任务，但它为人的终身发展打下基础。因此，小学阶段要进行的应该是每个人所必备的、最基本的品德教育，教育内容的重点应放在日常生活良好行为习惯的养成上，让学生对基本的人际规范和文明礼貌、做人的基本责任与义务等有正确的把握和实践，而不是先树立坚定的世界观和人生观。他们首先要成为一个诚实正直的好人、遵纪守法的好公民，否则一切都是没有基础的。从品德发展特点来看，小学阶段是学生生理和心理发育发展的初期，是学生思想品德教育的启蒙阶段。根据道德认知理论，处在这一时期的学 生，品德发展正处于“从前习俗水平向原则水平过渡，从依附性向自觉性过渡，从外部监督向自我监督过渡，从服从型向习惯型过渡”的阶段，其道德认知往往以外部的道德判断为准则，且抽象思维不发达，对认识事物的形象性和具体性要求较高。因此，这一时期，在教育内容层次上，学校应从制定一系列的道德规范出发，帮助学生理解日常生活必备的道德规范，并利用外在的力量，强制性地使学生养成良好的道德习惯；在教育内容呈现上，应力求教育内容的形象性和具体性，少讲一些大道理，避免一些空洞说教，多讲一些小道理，注重新颖小事的潜移默化。

二是中学阶段：引领学生感悟，提高品德水平。中学教育是基础教育的最高阶段，又与高等教育直接衔接，在整个教育体系中起着承上启下的作用。从现实的角度讲，尽管我国的高等教育有了长足发展，进入大学学习的人数逐渐增多，但不可否认的是，中学尤其是初中仍然是我国目前义务教育的终极阶段。这也就代表了，从中学走出的学生，按照自然逻辑的发展，将直接面对社会生活。这就要求中学所进行的德育要体现其对于学校德育内容所具有的基本意蕴，讲求教育内容的基本完整性。同时，又由于中学在整个教育体系中所具有的承上启下的地位，中学的德育内容也必须体现其对于大学阶段教育的承接作用，注重教育内容的发展性。从中学生的品德发展特点来看，这一时期的学生处在品德发展的习俗阶段，是奠定和形成“三观”的最佳时期。处于这一时期的学 生，身心发展接近成熟，虽然创造力、想象力和独立思考的能力显著提高，但思维中仍是表象成分做支持，思维的形式还处于经验阶段，在情绪和情感上还存在着不

稳定的特征。因此，在这期间，学校应该根据中学生的身心特点及其现存的主要问题，有的放矢地对学生传输有针对性的德育内容，注重使学生了解道德在人生中的重要性，引导学生关注道德判断能力和价值选择能力的培养，使其能够正确地确立人生的目标，具备健康生活态度。

三是大学阶段：侧重理论传达，引导思想进步。胡锦涛同志指出：一个有远见的民族，总是把关注的目光投向青年；一个有远见的政党总是把青年看做推动历史发展和社会前进的重要力量。<sup>[3]</sup>大学生是青年中的佼佼者，他们的成长和成才是民族复兴和祖国昌盛的不竭动力。大学生的重要地位决定了大学教育作为教育系统的重要组成部分，将成为学校教育的最高层次，直接承担着为社会主义建设输送合格人才的历史任务。因而，大学阶段的教育内容，要充分体现其对于整个教育层次的提升作用，既要在教育内容的完整性上做努力，更要在教育内容的层次性上下工夫，除了继续注重基本道德素质的巩固和教育外，还要注意加强学生正确世界观、人生观和价值观的培养。从大学生的品德发展特点来看，处于这一时期的学生，思维发展逐步由感性的经验性思维转向理性的逻辑思维，批判性和独立性显著增强，不容易接受别人的意见，逆反心理重。为此，大学阶段的德育内容在层次上要突出基本理论教育的内容，讲求教育内容的思想性和理论性，强调对教育内容的理论阐述与深化，不仅要让学生知道教育的内容是什么，而且还要让他们知道为什么；在内容属性上，要注意满足学生成长成才的需要，满腔热情地帮助学生解决实际问题，将学生普遍关心的热点和难点作为教育的重点，以真正实现解决思想问题与解决实际问题相结合。

## 2. 统一规划学校德育课教材体系

德育课教材是德育内容的主要载体，是德育内容体系的重要依托。德育课教材的内容是否符合时代要求，是否符合学生的生理和心理特点十分重要，它直接关系到德育内容能否实现有效衔接，关系到德育的目标能否真正实现。相互衔接的德育教材可以更好地促进良好教学的实施，保证德育内容整体体系的确立。然而，现实的情况是，目前我们的德育课教材本身尚未有实现统一规划，这就直接导致德育课教材对教育内容相互衔接的问题考虑得不够，层次化和具体化也欠佳。因此，对德育课教材进行统一规划和修改编写，使之形成一个有机衔接的整体，就成为当前德育课教育教学改革的一项重要任务。

德育课教材的统一规划与编写，可以依据相关的国家指导性文件，实行一纲多本。但无论由谁来编写，都必须要充分注意教材编写的整体性。教材编写最好由相关的教育主管部门负责，并广泛吸纳各层次人员参与，不仅包含相关的理论研究工作者，也要有基层的教育实践者；不仅有大学的教师参与，也要吸纳一线的中小学教师参加，甚至学生和家长也是可以借助的力量。教材的编写必须保证不同学段间的交流和沟通，注意前后学段的衔接问题，最好是将大学、中学和小学德育领域的专家聚集在一起，共同研究和制定教材编写的理念、标准和内容，认真研究不同学段思想政治教育课程之间的内容交叉、重复和倒置等问题，从而真正编写一套整体性与层次性和谐统一的教材体系。客观地讲，目前无论是教育主管部门还是一线教育工作者（包括德育研究者），对于学校德育教材的统一规划问题已有所关注，并为之付出了不懈的努力。但不可否认的是，当前，学校德育课教材整体规划的目标还远未实现，各教育阶段教材的编写尚处于一个由“单行线”发展和过渡到逐步实现整体规划构建的发展阶段。并且，这个发展过程也许会很长，因为教育者的思维习惯不容易改变。

## 3. 着力增强德育工作者的衔接意识

所谓衔接意识是指德育工作者“从学生终身发展和自身教学过程的阶段性、层次性与连续性出发，整体把握德育全过程的观点和思想的总称”<sup>[4]</sup>。衔接意识是德育工作者的一种基本专业意识，它影响教育者对整个德育衔接活动的系统认识与理解，制约德育衔接实践的具体执行与实施。因此，要有效实现学校德育内容的科学衔接，着力增强教育者的衔接意识和整体思维非常重要，它对于推动大中小学德育工作的交流与互动，改善当前学校德育内容衔接缺失的问题无疑都具有建设性作用。

对于德育工作者衔接意识的现状，笔者曾做过一系列的调研与访谈。根据笔者的调查显示，目前不少教育者的衔接意识较弱，不少教育者在处理德育衔接问题时是在“说一套，做一套”。具体而言：在对待不同学段学校间德育内容衔接的必要性问题上，绝大多数的教育者都认为是必要的，代表性的观点有：“学生的成长阶段是连续的，作为德育教师非常有必要了解小学生、初中生、高中生、大学生几个阶段的德育实施重点，尤其是青春叛逆时期的德育状态”；“不同学段间德育工作的协作与交流非常重要，德育不能人为割裂学生自然成长期，加强协作和交流能增强德育

的针对性和实效性，也符合学生的品德发展规律”。但在认可德育衔接重要性的同时，大多数教育者却又缺乏进行教育衔接的主动性，既很少有人关注其他学段德育的基本情况，更鲜有人注意在德育实际过程中真正去贯彻和实施德育的衔接整合，代表性的观点有：“德育内容衔接问题应该很重要，但是具体实施却比较难，有些不现实”；“教师的教学任务非常繁重，根本没有时间和精力去关注其他学段德育课的基本情况”；“学校在德育衔接方面几乎没有具体的要求，因此自己基本不会主动去关注德育内容衔接的问题，更不可能自己花精力去具体实施”。思想是行动的先导。德育工作者衔接意识的淡薄和衔接主动性的欠缺，客观上制约了德育内容衔接的有效实现，导致德育内容衔接很难在实际的教育过程中得到具体的贯彻和实施。因而，当前要有效实现学校德育内容体系的科学衔接，就必须着力增强各阶段教育者的衔接意识，不断提高各层次教育者的教育整体思维。

#### 4. 建立健全学校德育内容衔接的保障机制

完善的保障机制是德育内容衔接有效实现的组织保证。不同学段间德育内容衔接缺失的原因是多方面的，既有教育工作者自身衔接意识欠缺的影响，更有缺乏有效保障机制制约的影响。因此，德育内容要真正实现整体构建和有效衔接，仅有教育者的主观努力，只希冀于增强德育工作者的衔接意识是不够的，更重要的是要建立一整套科学规范的保障机制。只有建立健全一套完善的德育内容衔接保障机制，才能真正促使学校德育内容衔接工作步入科学化和制度化。

一是建立健全德育衔接的组织管理机制。教育主管部门是学校德育工作的直接管理者，是教学效果评估的领导者和承担者，是提高德育衔接的组织保证。但目前由于教育体制的缘故，我国尚没有一个统一的德育领导管理机构，大学与中小学的德育工作分属于不同的机构来管理，这使得大中小学德育衔接整合问题没有在实际工作中得到很好的贯彻和落实。因此，要有效实现德育内容的科学衔接，需要教育主管部门理顺当前学校德育的领导管理体制，改变目前条块分

割的组织管理局面，从而在组织管理上形成德育整体衔接的机制和保障。最好是建立一个统一的德育领导和管理机构，统揽大中小学的德育工作，从而有效实现德育工作的统一部署，切实做到学校德育的通盘考虑、循序渐进，充分保证不同学段德育工作的交流和对接。

二是建立健全不同学段教育者交流与互动的沟通机制。正如前文所述，目前各学段德育工作者对德育内容衔接的重要性还是有着比较充分的认识，但却由于缺少一个有效的沟通衔接渠道，导致长期以来不同学段的德育工作者基本处于一种“各自为政”的封闭状态，相互之间缺乏应有的交流与沟通。而这也成为学校德育内容缺少有效衔接的重要原因之一。因此，当前，必须建立健全一套完善的德育交流互动机制，探索不同学段德育工作者间相互交流沟通的有效渠道，以充分保证德育内容体系科学衔接的有效实现。

三是建立健全德育内容衔接的评价机制。评价具有监督和导向功能。通过评价标准的引导，可以为德育工作者实施教育指明方向，引导其在教育过程中注意与其他学段德育的衔接。长期以来，因为缺乏一个有效的德育衔接评价机制，使得学校德育在实际运行过程中一直没有一个强有力的指挥棒来引导教育内容衔接问题。因此，我们要搞好德育内容衔接工作，就要建立一套完善的德育衔接评估体系，以通过教育评价的监督功能和导向功能，引导德育内容衔接工作的真正落实与实施。

#### [注释]

- [1] 苏霍姆林斯基.给教师的一百条建议[M].周策，等，译.天津：天津人民出版社，1981：182.
- [2] 陈瑛.遵规重行：青少年道德教育成功之本[J].学校党建与思想教育，2008，(6).
- [3] 周济.抓住机遇、乘势而上，加强和改进大学生思想政治教育[J].思想理论教育导刊，2004，(11).
- [4] 胡昂.大学与中学德育衔接性研究[J].中国教育学刊，2009，(7).

(责任编辑：韩素玲)